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Uloha IILE ... Cinknuta kostka 7 bodi; priamér 5,59; Fesilo 22 studentt

Bavi vds hrat Clovéce, nezlob se? Vétsina lidf odpovi ano, jen kdyz zrovna
vyhrava. K vyhre vSak potrebujeme poradnou davku stésti. A nebo si to
Stésti miizeme néjak pojistit. . .
Vyrobte si tzv. cinknutou kostku, na které padaji sestky castéji nez
ostatni ¢isla. Kostka by ale neméla byt moc napadna, tézko by si s vami
nékdo zahral, kdyby nehézela nic jiného nez Sestky. Pokuste se proto,
aby relativni ¢etnost hozeni Sestky (podil po¢tu hodii, kdy padla sestka,
a poc¢tu vSech hodii) byla co nejblize jedné tretiné. Jednicka by méla naopak padat co nejméné.
Muzete jak upravit obyc¢ejnou kostku, tak od zdkladuvytvorit novou (napr. z papiru). Pec-
livé popiste sviij postup vyroby i vyslednou stavbu kostky a zmérte relativni cetnost hozeni
jednotlivych cisel. Je pro hodnoty mimo Sestku a jednicku vase kostka spravedliva?

Teorie

Hraci kostka méa tvar krychle s oc¢islovanymi sténami. Byva zvykem, ze soucet ¢isel na kazdych
dvou protéjsich sténach je 7. Sestka tedy je na proté&jsi sténé od jednicky. Toho mizeme vyuzit
Kdyz hodime kostku na néjakou rovnou tvrdou podlozku, dodame ji tim urcitou pohybovou
energii, kostka se vétSinou roztoc¢i a zacne se kutdlet po podloZce, pripadné se dokonce muze
i nékolikrat odrazit. Pti kontaktu s podlozkou vsak postupné kvili tfeni zpomaluje az do chvile,
kdy uz nema dost energie, aby se opét preklopila. Nakonec vzdy zustane lezet ve stabilni poloze.
Takovychto stabilnich poloh mé kostka Sest, muze lezet na jedné z jejich Sesti stén.

vvev

kostku bude snazsi preklopit se na jinou sténu. Jedni¢kou nahoru bude tedy padat méné casto.

Abychom zjistili, jak casto dané ¢islo padd, musime samoziejmé kostkou hazet opakované.
Z vysledku potom vypocitame relativni ¢etnost hozeni daného ¢isla tak, ze pocet hozeni daného
¢isla vydélime celkovym poctem hodii. Relativni ¢etnost by méla i pii méfenich s riznym poctem
hodii vychazet pordd priblizné stejné. Cim vétsi bude pocet hodt, tim by se méla hodnota
relativni cetnosti ustalovat. Napiiklad u dokonale vyvazené kostky by pii dostatecném poctu
méreni méla relativni ¢etnost hozeni kazdého ¢isla vyjit jedna Sestina.

Vyroba kostky

Aby se ndm s kostkou 1épe pracovalo a mohli jsme ji vyvazit podle podminek v zaddni, vyrobili
jsme si vlastni novou kostku. Kdybychom jako zéklad pouzili hraci kostku z néjaké hry, je velka

Kostku vyrobime z tvrdého kancelarského papiru. Z néj vystiihneme sit krychle s délkou
hrany 2 cm. Pak popiseme stény c¢isly od jedné do Sesti tak, aby na proteéjsich sténach byl soucet
cisel 7. Ke sténé s jednickou potom prilepime z vnitini strany dalsi ¢tverecek papiru, takze tato
sténa bude mit dvé vrstvy a bude dvakrat tézsi nez ostatni. Pak uz staci jen kostku slepit
dohromady kousky lepici pasky a mame hotovo. Zvenku vypada kostka tuplné obycejné, lze ji
vidét na obrézku ﬂ
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Obréazek 1: Cinknutd kostka

Meéreni

Na rovném stole hazeme kostkou a zapisujeme, kolikrat které ¢islo padlo. Celkem takto kostkou
hodime dvéstékrat. Béhem méreni je dulezité dbat na to, abychom kostkou hézeli stéle priblizné
stejnym zpusobem (ale dostate¢né ndhodnym) a hlavné aby se kostka opakovanym hézenim
neposkodila nebo nezdeformovala. V tom pfipadé by se mohly zménit jeji vlastnosti a méreni
(¢i dokonce vyrobu kostky) bychom museli zopakovat.

Cislo | Pocet dopadii Relativni cetnost
%
1 11 5,5
2 33 16,5
3 36 18,0
4 31 15,5
5 25 12,5
6 64 32,0

Tabulka 1: Absolutni a relativni ¢etnosti hozeni jednotlivych ¢isel.

7Z tabulky m vidime, Ze — jak jsme i chtéli — Sestka padd v pruméru dvakrat castéji nez cisla
od dvojky do pétky. U jednicky se ndm podafilo dosdéhnout relativni ¢etnosti 5,5 %, takze ve
100 hodech by jednicka méla padnout prumérné pétkrat nebo Sestkrat. Sice se ndm nepovedlo,
aby jednicka nepadala vibec, ale stdle padala ve srovnani s ostatnimi ¢isly zhruba tfikrat méné
casto.

Pro ¢isla mimo jednicku a Sestku jsme nenamérili stejné hodnoty. Trojka padla 36krat,
zatimco pétka jen 25krat. Mohlo to byt zpiisobeno jak ndhodnymi vlivy pfi hazeni, tak tim, ze
kostka nebyla tplné dokonale vyvazen4.
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Zavér
Hézeni kostkou je déj, jehoz vysledek velmi zavisi i na drobnych rozdilech v jeho pribéhu —
napf. natoceni kostky pred hodem, rychlost a zptisob hodu, nerovnosti podlozky. Pfesto mtizeme
V nasem experimentu jsme vyrobili kostku se sténou s jednickou ptiblizné dvakrat tézsi nez
ostatni stény. Kostka poté padala ¢astéji Sestkou nahoru, ve 32,0 % hodt. To je zhruba dvakrat
vice nez ostatni ¢isla 2 az 5, kazdé padlo v priméru v 15,6 % hodu. Sténa s jednickou, které
Pro vyrobu kostky jsme pouzili pomérné hrubou metodu, kdy jsme kostku pouze slepili
z papiru a jednu stranu odhadem zatizili jednou vrstvou papiru navic. Kostku by slo jesté
lépe vyvazit pouzitim pevnéjsiho papiru a peclivéjsim slepenim. Ale vyrazné lepsi kostku touto
metodou nevyrobime.
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